

刘翔说

意。

刘翔真正为人熟知,是从雅典那个狂飙之夜开始的,更是从那句豪情万丈的“亚洲有我,中国有我”开始的。

从青涩俏皮,到锋芒毕露,再到淡然笃定,刘翔的话语恰如其分地记录了他跌宕不凡的运动生涯,留下了十多年青春被世事打磨的痕迹,呈现了一个大男孩到男人的成长轨迹和人生舞台的悄然转换。

就让刘翔,来说他自己的故事。

“飞人”刘翔

“我在第五道……第六道的美国选手摔倒了,而我第三个冲过终点,但最终没有我的成绩。原来裁判以为是我摔倒了,他们没想到一个中国人竟然能跑那么快。”——在刘翔的记忆里,2002年2月法国里昂室内大奖赛的这场60米栏决赛狠狠刺痛了他,也激起了他的斗志。

“这是中国人的骄傲,亚洲人的骄傲!”——2004年雅典奥运会上如一道“红色闪电”率先掠过跑道并追平男子110米栏世界纪录,“翔飞人”确有“狂傲”的资本。

“我一定要取得好成绩,我要让他们知道什么是速度!”——2007年在日本大阪,刘翔登上世锦赛最高领奖台,集奥运会、世锦赛冠军和世界纪录保持者于一身,这句说给全世界听的话见证了“刘翔时代”的巅峰。

“你们会看到跑得更快的刘翔。”——北京奥运会令人惊愕的退赛之后,他通过公开信表达重返巅峰的信心。

“这样的事情在比赛中时有发生,我相信他不是故意的,我真的没关系。”——2011年韩国大邱世锦赛,因被罗伯斯意外“打手”而错失冠军,但刘翔不仅重新展现了世界一流的实力,更以大度和成熟收获了尊重和敬

意。

“我自己从未敢想的事情,我今天做到了。有很多人不相信的事情,我今天也做到了。有什么不可能的?”——2012年2月,刘翔在英国伯明翰室内赛上夺冠并改写亚洲纪录,他解释说,因为对跨栏的热爱,他才能不惜付出坚持下去。

“参赛完全是我自己的意愿。作为运动员,必须要给自己一个交代。知道自己的脚可能不会有(问题),但是我已经不考虑那么多。”——面对伦敦奥运会参赛由赞助商推动以及假摔的传闻,刘翔予以明确否认。

“在美国康复的这段时间,每当我看到身形矫健的跑者在街道上,在校园里的田径场上飞速跑过,都会觉得脚底发痒,好想跟他们一起奔跑。”——在美国理疗康复的刘翔在2013年7月4日发出这条微博,读来令人动容。

凡人刘翔

“唉,可惜我脸上青春痘太多了。”——2002年釜山亚运会,面对韩国少女的尖叫,刘翔的自嘲透着可爱的少年情怀。

“我不能像同龄人那样与朋友毫无约束地轻松聚会,我也随时感觉到来自全国的期待的目光。”——北京奥运会退赛后,刘翔在公开信中坦承巨大的压力和退赛的痛苦。

“(情况)都不错啊,不就是多了条疤么。”——伦敦奥运会,刘翔预赛中摔倒后被淘汰,且跟腱断裂。在当地医院接受手术后回到上海后,他却依旧阳光。

“其实我小时候的梦想不是要当奥运冠军,我有想过当医生或者军人。但当你为自己的人生做出选择后,你就要不断坚持下去。”——2014年8月,刘翔告诉参加南京青奥会的年轻后辈,要用信念来浇灌梦想的种子,要

意。

以乐观来面对人生的低谷。

“我最爱的它和她。”——2014年9月9日,刘翔在微博上发布了一张他与女友在栏架前合影的照片,并配上这些文字,低调宣布婚讯,跨入人生另一个阶段。

“退役之后最直接就是想当个好儿子、好爸爸、好老公。”——2012年初的体坛风云人物颁奖礼上,获得评委会大奖的刘翔是这么规划退役生活的。

委员刘翔

“我们应当办一些世界重量级的赛事,拉动老百姓对体育的热爱,让青少年对每个体育项目都有充分的认识。”——养伤让作为全国政协委员的刘翔有了更充裕的时间和精力来更好地履职。2014年的全国两会,刘翔提交了主题为开门办体育的提案。

“那些仍在课堂读书的学生,他们的运动量让人担忧,我希望他们能更多走出教室、走出校园,参与一两个体育项目,这也是城市文化和软实力的体现。”——2015年1月在上海市政协会议上,刘翔表达了对青少年身体素质的关切。在此后的全国两会期间,他也表示将继续去学校和组织调研。

“我今年的提案说到一定要提升‘服务’意识,因为服务是体育产业化进程中的重中之重,也是促进体育产业化的一个根本。”——2015年3月全国两会,“刘委员”更成熟了。

2012年9月当选“感动上海年度十大人物”时,刘翔曾经说:“人生的跑道还很长,还有很多的栏等着我去跨越。我不会辜负大家的期望,一定努力去跨好人生新的一栏。”这段话太适合作为告别词。以此祝福他,虽然不能再在高栏间飞翔,但在新的轨道上依然是那个跨越障碍的高手。

据新华社